



●9月9日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华正式访问的挪威首相斯特勒。习近平强调,双方可以结合各自优势,不断扩大绿色环保、能源转型、海事航运、农渔产品、电动汽车等领域务实合作,加强教育、科技、文化、旅游、冬季运动等领域合作,密切人员往来特别是青年交流。

●9月9日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华正式访问的西班牙首相桑切斯。习近平强调,双方要坚持包容互鉴,加强语言教学、青年、文化、旅游等人文交流,促进人民友谊。

●9月9日,中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆76周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

(均据新华社)

### 聚焦入境旅游高质量发展

## “体验很好!”入境游客点赞“水韵江苏”

□ 本报记者 邵子君

一下飞机,机场航站楼内既可用外币卡直接消费,也可在ATM机兑换外币;来到景区,除多语种标识牌,还可通过入境便利化票机现场购票;打开境外来苏人员支付和兑换服务电子地图,附近外币兑换网点等信息一目了然……今年4月江苏发布促进入境旅游恢复发展若干措施以来,全省各地市持续推进入境旅游设施便利化,提升服务水平,让入境游客在吃、住、行、游、购、娱等方面体验更加“丝滑”。据统计,1至8月,江苏全省纳入监测的259家4A级以上景区共接待入境游客154.94万人次,同比增长83.96%。

### “首站”更加便利

近年来,南京、连云港相继被列入144小时过境免签政策适用口岸,入境外籍游客数量随之快速增长。眼下,两地正全力推动入境便利化工作,其中机场、港口更是“首站”。

“这里的标识都很容易找到,购物可以刷卡。”8月初,法国游客罗伯特到访南京,他说,在入境大厅就看到大屏上在播放视频,介绍在江苏各

种场所可使用的支付方式,感觉非常方便。

在南京禄口国际机场航站楼内,122家商铺均可使用VISA卡、万事达卡等外币卡消费,6台ATM机支持外币卡取现功能,每家商户都可以使用现金交易,并配备了“零钱包”。而在外币兑换方面,机场国际出发隔离区和国际到达区内均设置了“通济隆”外币兑换点,可兑换42个币种。

据统计,今年7月,南京禄口国际机场接待入境旅客同比增长69.4%。“我们还会根据航班情况、旅客情况及时增开窗口,督促兑换点合理调配岗位人手,提高兑换效率。”东部机场集团资产管理公司副总经理杨梓悦说,除了支付便利化设施,机场航站楼内综合商场、文创店铺还增加了中国特色商品,方便外籍旅客购物。

自去年12月25日复航后,经“连云港—仁川”航线入境的游客已突破5万人次。为进一步提升旅客出行体验,连云港国际客运站多措并举提升通关效率。

连云港市文化广电和旅游局相关负责人介绍,连云港围绕服务质量提

升、方便外籍游客游览采取了一系列措施,其中包括鼓励企业和社会力量在连云港入境口岸设立旅游咨询中心。连云港正积极推进全市文旅场所提升支付便利化水平,同时加强外语导游培训,提升地接服务水平。

### 覆盖范围更广

选择语言、选择票种、扫码支付、打印出票……8月15日,记者在南京大报恩寺遗址博物馆售票处看到,德国游客卢卡斯通过便利化票机顺利完成了购票。“在南京的旅游体验很好!这个票机帮我解决了购票环节的困难。”卢卡斯说。

为方便外籍游客购票,南京市文化和旅游局支持携程集团与全市高等级景区开展联动线上线下全场景、贯穿预订到核销全链路的合作。目前,南京大报恩寺遗址博物馆、牛首山文化旅游区、栖霞山风景区、阅江楼景区等4家景区已布设了入境便利化票机。

“今年以来,我馆外籍游客接待量明显增加。入境便利化票机自8月6日投入使用以来,已服务了500多名

外籍游客。”南京大报恩寺遗址博物馆工作人员董笑婕介绍,馆里有英文、德文等多语种讲解员,还有近20位国际志愿者。在为观众讲述大报恩寺遗址故事的同时,国际志愿者也会为馆内讲解员进行外语讲解培训。

携程集团政府合作部江苏区总经理范圣菊介绍,除了布设便利化票机,南京已有163家景区景点上线了Trip.com平台,公司还将开发更多有针对性的线路产品并进行宣传,吸引更多游客来到江苏。

酒店同样是让游客感受到入境更加便利的重要场所。8月初,2024年江苏省星级旅游饭店服务技能竞赛在南京举办,为顺应入境旅游市场加快恢复的实际,竞赛还考核了选手英语服务能力,包括理论考试、业务操作和英语口语等内容。

来自南京金陵饭店的潘志鹏是此次竞赛一等奖获得者,近期他在工作中明显感觉外籍游客变多了。他说,外籍游客对南京了解不多,主要关心的还是哪里好玩、有什么好吃的,服务人员能用英语沟通往往会让游客非常满意。(下转第2版)

## 美国千人团 体验盛唐风

□ 本报记者 任丽

### 旅游一线见闻

“很高兴来到西安,透过它可以了解中国的历史文化。”“西安夜里的灯光非常美丽,我对接下来的行程充满期待。”……9月7日,夜幕降临,华灯初上,西安城墙景区永宁门前,美国游客饶有兴致地交流、赞叹着。随着鸣钟声响起,作为落实第

14届中美旅游高层对话的重要举措,美国千人游陕西活动暨仿唐入城仪式盛典在西安启动。

入城仪式现场,仿古武士和宫女盛装出城,用满满的仪式感迎接远道而来的美国游客。伴着迎宾乐曲,美国游客朝着永宁门内徐徐前行,大家一边感受中华礼仪文化的博大精深,一边用相机记录下独具中国风情的体验。绕过月城、甬道,进入瓮城,陕

西旅游演艺代表作品《梦长安》精彩上演,悠扬的古乐、曼妙的舞姿讲述着大唐故事,在古老城墙的映衬和光影技术的加持下,游客仿佛穿越时空,梦回长安。

“这是我第一次来西安,今晚的入城仪式让我感到很震撼。”来自美国夏威夷的林奇·雷克斯兴奋地说,“西安曾是丝绸之路的起点,能亲眼看一看在书本上读到过的城市,这段经历很棒!”(下转第2版)

## 东亚文化之都 申报评选启动

本报(记者 杨丽敏)文化和旅游部办公厅近日发布通知,启动2026年“东亚文化之都”申报与评选活动。评选旨在落实中日韩领导人会议人文领域重要成果,对接“十四五”时期文化和旅游工作的相关要求,推动“东亚文化之都”品牌建设。材料申报截至今年10月28日。

通知明确,文化和旅游部将根据《2026年“东亚文化之都”申报、验收、认定和管理实施办法》《2026年“东亚文化之都”评分导则》选出中国2026年“东亚文化之都”。当选城市将以“东亚文化之都”名义集中开展形式多样的国际文化和旅游交流与合作,参与中国“东亚文化之都”工作机制框架下相关活动,并可优先参与入境旅游市场开发、海外旅游推广和中外文化和旅游年等国家对外文化和旅游交流工作重点项目。

据了解,文化和旅游部将按照“集中初审、实地暗访和终审答辩”的流程对申报城市进行评审验收工作;统筹“东亚文化之都”的监测与复核工作,建立常态化的“东亚文化之都”城市创新发展监测、公布与动态管理机制;在实施常态化监测的基础上,每3年组织专家以抽查的方式对“东亚文化之都”城市进行创新发展复核工作。

### 本期导读

推动中非旅游交流合作走深走实

P03

当文化遗产遇见数字游戏

——敦煌“数字藏经洞”对数字化解说的启示

P07



### 钱塘大潮蔚为壮观

近日,浙江省嘉兴市海宁盐官观潮景区进入一年中的最佳观潮季节,钱塘江潮水形态千变万化尤为壮观,引来众多游客观看。图为9月6日盐官观潮景区内游人如织。视觉中国 供图

视觉新闻

## 应对超强台风“摩羯”影响 琼粤桂开展旅游恢复工作

□ 吴开诗 符雄助 陈熠瑶 邱伟楠

今年第11号超强台风“摩羯”于9月6日先后在海南省文昌市、广东省徐闻县登陆。“摩羯”登陆前,海南、广东、广西等地均发布相关通知、提示,要求相关地区关停旅游景区及项目,暂停旅游团队旅游活动,并组织涉旅单位排查安全风险隐患,检查防汛物资储备情况,全力应对可能发生的各类险情和灾害事故,积极做好游客疏散、解释和安抚工作。目前,海南、广东、广西等地受到“摩羯”影响的旅游场所正全力开展灾后恢复重建工作。

据海南省初步估计,“摩羯”所造成的经济损失远超2014年7月在同一位置登陆的台风“威马逊”。目前,海南省旅游行业的损失还在统计之中,文昌、海口等地一些旅游景区、民宿和共享农庄受损严重,三亚等地由于没有正面对台风,受损较小,文旅场所已陆续复工复产。

海南铜鼓岭旅游区位于文昌市,旅游区内的众多树木被台风吹倒,道路交通受阻,水电信号中断。目前,旅游区全体员工正有序清理树木、疏通道路,水电网络也正逐渐恢复,但对外开放尚需时日。

位于海口的海南热带野生动植物园受损严重。园区工作人员介绍,尽管做了很多准备,但此次风力空前强劲,造成园区99%的植物折断倒伏,特别是培育28年的热带雨林景观和微生态系统遭到严重破坏。当前,园区正全力抢险,开展灾后重建工作。

海口火山口公园里的树木被连根拔起倒在路边,部分房屋设施倒塌。海口火山口公园副总经理郭文旭说,乐园、餐厅、上山道等处留下了台风肆虐的痕迹,令人心痛。

台风过后,海口观澜湖旅游度假区积极发动员工展开自救和重建工作,争取尽快恢复生产生活秩序。度假区有关负责人介绍:“大家正紧锣密鼓进行道路清障和客房恢复营业等工作。截至目前,园区内丽思卡尔顿酒店、万丽酒店、观澜湖度假酒店均已恢复正常营业。观澜湖华谊冯小刚电影公社也已完成主要道路的清障工作,外部道路进出通畅,目前正在抓紧修复破损建筑,力争于9月15日前恢复营业。观澜湖火山温泉水也正在进行清障工作,恢复营业时间待定。”

台风过后,海口市旅游和文化广电体育局积极联动区级旅文部门、行业协会,及时调查旅文行业急难愁盼,紧急协调水务、电力等相关单位解决部分酒店的缺水、断电等问题,并指导帮助景区协调大型设备,清理园区倒伏树木。

“我们正指导旅文企业安全复工,如提示企业注意区域内不稳定的树木、标牌等风险,有序恢复区域内环境。”海口市旅游和文化广电体育局有关负责人介绍,海口协调旅文企业畅通水电、道路,提示企业重启设备设施前进行查验检修,确保设备设施安全。对达到要求的景区景点,逐步组织开放,有序恢复正常运营。同时,密切关注酒店客房设施和涉旅投诉等,确保线上线下联动处置。

9月6日22时20分前后,“摩羯”在广东省湛江市徐闻县角尾乡沿海二次登陆。登陆点附近的南楼村民宿业受损严重。角尾乡党委委员、宣传委员潘燕霞介绍,经初步排查,南楼村的89家民宿均有不同程度的损伤,经济损失超500万元。(下转第2版)

### 跟着节气游中国

## 露沾蔬草白 秋游好时节

□ 本报记者 魏彪 李金枝 高慧

“白露已至,秋色宜人,这么舒适的天气一定要带孩子出来走走。雨后的海淀公园凉爽宜人,空气清新。”北京市民张女士说。

“明月青山夜,高天白露秋。”9月7日是秋季的第三个节气——白露,这也意味着暑热基本结束。在这个秋高气爽的好时节,市民游客三五相约,静赏美好秋景,共品特色美食。

9月7日,山东省乐陵市百枣园内热闹非凡,鲁渝“枣乡会”文化旅游节在此举行。旅游节配套推出白露长桌宴、打枣等活动,受到市民游客的欢迎。在茂密的枣林里,当地还举办了白露长桌宴,陈麻花、武隆羊角豆干、合川桃片等鲁渝特色美食香气四溢,让游客大饱口福。

白露习俗中很多与饮食相关。福州有“白露必吃龙眼”的习俗。白露时节的龙眼个大、核小、肉甜,口感最佳,有益气补脾等多种功效,受到人们的喜爱。除了吃龙眼,福州人白露还有收清露、饮白露茶等习俗。

而在江苏、浙江以及湖南的部分地区,每到白露时节都有用糯米、高粱等酿酒待客的风俗。此酒被称为“白露米酒”,温中含热,略带甜味。爱茶之人则更期待着此时的“白露茶”,正所谓“春茶苦,夏茶涩,要喝茶,秋白露”。

“白露过秋分,农事忙纷纷。”白露时节,田野里瓜果飘香。湖南省怀化市中方县中国南方葡萄沟景区的高山刺葡萄渐次成熟,游客不仅可以

品尝甜美多汁的葡萄,还能欣赏丰收美景。在景区内,漫山遍野的葡萄藤枝蔓相连,行走其间,微风阵阵,顿感清凉。长沙游客李丽说:“这里的刺葡萄与众不同,景色也好,非常适合休闲度假。”

据了解,刺葡萄在中方县有着400余年的种植历史。近年来,中方县以葡萄为主题,将中国南方葡萄沟打造成集葡萄采摘、酿酒品酒、旅游观光等功能于一体的旅游景区。每年刺葡萄成熟后,众多市民游客游玩。当地农家乐、民宿爆满,景区年均接待游客近60万人次。

浙江省温州市苍南县多地开展了白露节气系列主题活动,引导青少年感知节气之美。藻溪镇新时代文明实践所开展了非遗糖画研学活动,激发广大青少年保护非遗的热情。钱库镇在项东村新时代文明实践站开设了白露研学课堂,讲授内容从“蒹葭苍苍,白露为霜”的诗意之美,到白露时节的养生之道,大家听得津津有味。

9月6日晚,由北京民族乐团推出的《白露》夏小汤与北京民族乐团中华四季音乐会在国家大剧院音乐厅上演,为观众献上了一场音乐盛宴。音乐会以秋季为主题,以民族管弦乐《白露》作为开场,勾勒了白露节气的人文景观,从慢板部分“悲秋”的诗情画意到快板部分欢快的丰收场景,乐曲气势磅礴又情深意切,仿佛展示出一幅美好的秋日画卷。